



# LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses agro-pecuarios de la región

Año III

Número 467

Salamanca, 22 de Febrero de 1924

Número suelto, 10 céntimos



## IMPRESIONES

### La revisión del Tratado de Versalles

Las últimas noticias recibidas de Alemania nos ponen de manifiesto la horrible situación que se va creando en todas las clases sociales por las exacciones galas en el Ruhr y por no haberse liquidado de una vez los problemas pendientes del Tratado de Versalles.

El descontento causó un malestar profundo, y el malestar sufrido por los habitantes de la que fué próspera nación, se traduce en luchas que han hecho correr la sangre humana en determinadas ciudades. El separatismo prendió en el Palatinado, y los amantes del Reich no ven con buenos ojos que esa planta exótica intente arraigar. Y por eso visten luto ahora varias ciudades. Los extranjeros influyeron no poco en que la cizaña separatista creciera entre la juventud del país.

Todo esto es efecto de un vicio de origen. Si la paz no ha cristalizado todavía en la realidad ha sido por la injusticia del Tratado de Versalles. Revisados, y rectificadas sus graves errores, el mal sería atajado. Ese es el fin que se proponen los que en Berlín han celebrado una reunión de protesta contra el famoso tratado, y cuyos puntos más importantes conocemos por los telegramas recibidos horas antes de escribir estas líneas.

A esa reunión han asistido súbditos de veinte naciones, y todos han estado conformes en rechazar la política de los aliados, especialmente Francia, la cual, según el americano Hael, no ha obtenido muchas ventajas con el Tratado, y, en cambio, le ha proporcionado lamentables consecuencias.

De mayor interés, si cabe, son las palabras pronunciadas por el inglés Stevens, que calificó el Tratado como el más ilegal que ha podido trazarse y «el más rastrero que se conoce en la Historia».

A los súbditos de esas veinte naciones que en Berlín claman justicia deben unirse todos los hombres de los países neutrales, para pedir la revisión de esos documentos, que pueden ser la redención del mundo si se hubie an basado en la idea de la tranquilidad que Europa necesita.

Claro ABANADES

### El suceso del Casino

### El estado del señor Martín Veloz

Las molestias que sufre el señor Martín Veloz por las lesiones causadas en la boca, se hicieron tan agudas que fué preciso acudir a los médicos que le aconsejaron para que estimasen si era oportuna de realizarle una nueva operación en la boca. Celebrada consulta por los médicos, opinaron preferible aplazar la realización de dicha operación a un momento más favorable. Aparte estas complicaciones de las heridas que sufre, el estado del señor Martín Veloz, sigue siendo satisfactorio.

### Manifestaciones de pesar y protesta

Salamanca, don Lázaro Nieto.  
De La Coruña, don José Yestal.  
De Sorihuela, juez municipal Félix García e hijos.  
De Mata de la Armuña, don Francisco Almaraz, don Aurelio

González, don Eugenio Rincón, don Isaac Manjón, don Francisco Domínguez, don Juan Francisco Recio, don Ezequiel Castañeda, don Crescencio Juanes, don Isidoro Rincón, don Martín Santos, don Bernardo Romo, don Rafael Alonso, don Luciano Alonso, don Antonio Rincón, don José Riesco, don Agapito Rincón, don Juan Cabo, don José Fraile, —De Cantalpino, don Hipólito Pérez, don Lorenzo Martín Alonso, don Angel Martín Alonso, don Gregorio Martín Martín, don José Martín Martín, don Simón Martín Martín, don José Martín Alonso, don Marcial Alonso, don Francisco Sánchez, don Isidro García Pérez, don Isidoro del Prado, don León Triguero, don Heliodoro Cáceres Gallego, don Francisco Martín Alonso, don Miguel Martín, don Florencio Caballero, don Alejandro Caballero y don José Caballero Delgado.

—De Armenteros, don Rogelio Sainero.  
—De Linares de Riofrío, don Victoriano Flores.  
—De Pedrosillo el Ralo, don Cipriano García, don Antonio García, don Francisco de Castro, don Matías Gómez, don Francisco Gómez, don Miguel Portero.  
—De Guijuelo, don Angel Jiménez y don Florentino Vicente.  
De Sel de la Carrera, el culto maestro Nacional don Manuel H. Peña.

### Mensaje de Pitiegua

Los que suscriben, autoridades, funcionarios públicos y vecindario de este pueblo, protestan enérgicamente del atentado de que ha sido objeto nuestro defensor don Diego Martín Veloz, y desean su pronto y completo restablecimiento.

Pitiegua, 18 de febrero de 1924.

El alcalde, Raimundo Fernández; concejales: Eugenio Velasco, Anselmo Vicente, Francisco Velasco, Claudio González, Nicolás Rodrigo, Simón García, Hermenegildo Franco; el juez, Marcelino Fernández; el secretario, Avelino de Cabo; Atanasio García, Simón de Castro, Antolín González, Atanasio Fernández, Eutiquiano Ruiz, Maximino Fernández, Juan García, Crispulo Franco Herrero, Ezequiel García, Cosme Franco, Bonifacio González, Lorenzo Fernández, Aquilino Ruiz, Juan Manuel González, Benjamín Fernández, Laureano Fernández, Cayetano García, Cándido García, Francisco Sánchez, Bernardo Escribano, Bernardo Barbero, Santiago de Cabo, José Valmude, Patricio García, Juan Fernández, Estanislao Marcos, Balbino González, Juan Velasco, Fernando Germán, Tiburcio González, Miguel Conde, Servando Gustavo, Ciriaco Fernández, Ventura González, Agustín Herrero, Eugenio Sánchez Velasco, Santiago González, Angel Herrero.

### SOCIEDAD

#### Natalicio

La distinguida esposa de nuestro estimado colaborador el catedrático de esta Facultad de Letras, don Antonio García Boiza, ha dado a luz con toda la felicidad un robusto niño.

Reciba tan distinguida familia nuestra más efusiva enhorabuena.

#### Necrológica

El entierro de la preciosa niña María del Pilar Lourdes Vicente Lamamié de Clairac, constituyó ayer una sentida manifestación de duelo, demostrativa de las muchas amistades con que cuentan sus padres los señores de Vicente Lamamié de Clairac, en nuestra sociedad local.

Numeroso y selecto acompañamiento de todas las clases sociales desfiló ante la presidencia del duelo constituido por los señores don Luís Bermúdez de Castro, vizconde de Revilla, don Mariano Vicente Díaz, don Rafael y don Eduardo Lamamié de Clairac y don Eusebio Díaz.

Reiteramos el testimonio de nuestro pésame sincero a nuestros buenos amigos don Alvaro Vicente Díaz y doña Eloina Lamamié de Clairac, padres de la finada niña.

### El destierro de Unamuno

Al recibimos ayer el gobernador señor De la Dehesa, nos confirmó la noticia que ayer habíamos publicado sobre el destierro de don Miguel de Unamuno.

Nos manifestó, que dicho señor iba desterrado a Fuerteventura, habiendo ordenado su salida para Medina en el tren de la una cuarenta y cinco de la tarde.

Además nos manifestó, que una comisión de estudiantes le había visitado, solicitando de él la autorización para ir a despedir al señor Unamuno a la estación. El señor De la Dehesa concedió la autorización que de él se solicitaba, no sin antes rogar a los estudiantes que fues n con el debido orden.

A la una y cuarenta y cinco, como nos había manifestado el gobernador, salió para Medina el vicerrector de la Universidad.

A la estación acudieron a despedirle numeroso público, de todas clases sociales, no faltando estudiantes y catedráticos, que vitoreaba a don Miguel. Este, desde la ventanilla del coche, pronunció unas frases que no recogemos.

Los catedráticos señores Trias, Cañizo, Prieto Carrasco y Pinilla acompañan al señor Unamuno hasta Medina y el señor Rocés, catedrático de Derecho Romano, le acompaña hasta Madrid.

Momentos antes de salir el tren, el señor Unamuno se despidió de todos sus hijos, a quienes besó.

### DEL DESCARRILAMIENTO DEL MIERCOLES

### Muerte del suboficial don Evencio Vidal

#### La noticia en Salamanca

En el descarrilamiento ocurrido en la línea del Norte, entre el rápido y un mercancías, resultó muerto el suboficial que fué del regimiento de la Victoria, don Evencio Vidal, y que pertenecía al batallón expedicionario de Larache y que en la última propuesta fué destinado al regimiento de Saboya.

El suboficial Vidal venía a recoger a su familia, que se encuentra en esta provincia para incorporarse a su nuevo destino.

Al conocerse la noticia, causó gran sentimiento entre la oficialidad de la Victoria; los suboficiales y sargentos se han reunido para sufragar los gastos que se originen en el entierro.

En los últimos festejos que se organizaron en honor de la Patrona de la Infantería, el desgraciado suboficial fué agraciado con el premio de constancia y subordinación, el cual fué recogido por su hijita.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame, así como las clases de la Victoria por tan irreparable pérdida.

### Reunión en el Ayuntamiento

#### Tabla reguladora de carnes en la Cooperativa de funcionarios

En la tarde de ayer se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Villoria, una comisión designada por la Junta provincial de Abastos y otra por la Cooperativa de funcionarios del Estado, esta última integrada por los señores Ortiz, Duel y Avila, con objeto de tratar del establecimiento en esta ciudad de una tabla reguladora de carnes.

La iniciativa ha partido del señor De la Dehesa, que a todo trance quiere impedir el alza de los artículos de primera necesidad y mucho menos el de la carne.

Me ece el señor De la Dehesa mil plácemes que nosotros sin demora se los tributamos, por el constante interés que se toma por todo lo que sea beneficioso para Salamanca y su provincia.

En la reunión a que hacemos referencia, y después de un extenso cambio de impresiones, y a propuesta de la comisión de la Cooperativa, que ya tenía en proyecto el establecer en la misma una sección de carnicería para que sus socios se puedan surtir a precios nada elevados de este indispensable artículo, se acordó que el domingo sacrificase la Cooperativa el ganado que tenía adquirido y que es una ternera, una vaca y una novilla.

Esta carne se expenderá el lunes entre los socios que deseen adquirirla con la rebaja en el precio consiguiente; destinando provisionalmente para la venta de dicha carne el local hoy habilitado para pescadería.

Caso de resultar este ensayo será utilizado el ofrecimiento de la Alcaldía de cesión de un puesto en el Mercado, destinado a la venta de este artículo como tabla reguladora.

La comisión de la Cooperativa planteó la cuestión del pan. Tiene interés esta comisión en establecer para beneficio de los socios una tabla reguladora del pan.

De desear es que la iniciativa del gobernador se vea coronada por el éxito, y que los proyectos de la comisión de la Cooperativa tengan el fin deseado.

### UNA CONFERENCIA AGRARIA

Invitado por el Sindicato Agrícola Católico de Villavieja de Yeltes, dará una conferencia sobre asuntos agrarios nuestro querido colaborador don Miguel González Lago, joven abogado, asesor de la Liga de Agricultores de Salamanca, el próximo domingo 24, a las once de la mañana, en el domicilio de aquel Sindicato.

# INFORMACION LOCAL

## El día de ayer

Con agudos dolores en la herida de la boca, pasó ayer el día nuestro gerente señor Martín Veloz, continuando su estado general siendo satisfactorio.

No nevó, pero, en cambio, estuvo amagando toda la mañana y toda la tarde, y el sol no lució ni siquiera un momento, ¡con lo que nosotros hubiéramos aplaudido su salida!

Hizo bastante frío, por no decir mucho; y el día fué triston y sin tendencia a mejorar nada. Claro que, a lo mejor, nos sorprende hoy una temperatura abriñena; pero desconfiamos algo, señores.

La crónica negra tuvo que registrar el apuñalamiento de una mujer.

Se reunió la Junta de Casas baratas, señal evidente de que se van a subir los alquileres.

La Cooperativa de funcionarios obtendrá muy pronto una tabla reguladora, y los más

beneficiados, indudablemente, han de ser aquellos empleados que se encuentran más flojos en Aritmética, porque la tabla ha de serles muy útil.

La lotería dejó en Salamanca 2.500 pesetas, pero con este clima la peseta, enferma.

Salió, con dirección a Madrid, don Miguel Unamuno.

Y... a ver lo que pasa, no en Cádiz, sino hoy en nuestra ciudad.

## Sucesos

**Partidas de nacimiento falsas.**—Al Juzgado de Instrucción se han remitido diligencias de atestado sobre falsedad de partidas de nacimiento contra Pilar Alvarez Gómez y Felisa Jiménez Prieto.

**Por comprar libros.**—Eusebio Lizcano ha sido denunciado al gobernador por comprar libros a menores y no llevar registros de entradas y salidas.

**Escándalo.**—Al Juzgado municipal han sido denunciados Francisco Benito y Arturo Pedraz por desobediencia a agentes de la autoridad y por promover fuertes escándalos en la vía pública.

**A disposición del gobernador.**—La menor Felisa Jiménez ha sido puesta a disposición del señor gobernador.

## Madrina de guerra

La solicita por nuestro conductor el soldado Francisco Guerra Orgaz, de guarnición en Melilla, destacamento de Cabrerizas Altas, depósito de municiones.

## Subasta de fincas

En pública y extrajudicial subasta se venderán el día 29 del presente mes en la Notaría de don José Martín López las siguientes fincas:

Un edificio enclavado en el casco del pueblo de Orbada (La), destinado a molino harinero, con su maquinaria; una parcela de terreno con varias edificaciones y nueve kilómetros de línea de conducción eléctrica que cubre la red de Pajares de la Laguna a Parada de Rubiales con derivación hasta Orbada (La), con central completa y aparatos de protección.

El pliego de condiciones donde se describen y valoran los referidos bienes y la titulación correspondiente, estará de manifiesto en la precitada Notaría todos los días laborables de diez a doce.

20-22-24-26 y 28

## DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta: de NUEVE a DOCE  
Doctor Riesco, 58 duplicado.

## SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS  
Doctor Riesco. 12.

Si usted tiene que comprar o vender terrenos, ganados o productos agrícolas, debe anunciar lo que necesita o lo que ofrece en nuestra «Sección económica». La leen todos los labradores de la región.

## Mercado del Arrabal

Debido a la inclemencia del tiempo, apenas hubo concurrencia.

El ganado de cerda no salió de los corrales y los pocos vendidos se cotizaron a 33 pesetas arroba.

El muy poco vacuno que había se ofreció en firme a precios de 36 y 38 pesetas lo bueno; hubo algún negociante de fuera que tuvo que desistir de comprar por no hacer números. Los labradores con gran contento, regresaron a sus hogares sin haber negociado sus reses satisfechos de haber pasado un día de grandes esperanzas para ellos.

**¡Labradores! No os dejéis engañar en el peso de los sacos de nitrato. Pesadlos antes de retirarlos de la taesción**

## Su crupción para construir la iglesia de Galisancho

	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz.....	1.000
D.ª Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara....	500
D.ª Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisancho.	500
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda.....	300
D. Basilio Redondo.....	100
D. Emilio Clavijo.....	50
D. Manuel Redondo.....	25
D. José González.....	25
D.ª Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González.....	25
D.ª Eusebia González.....	25
D.ª Agustina González.....	25
D. Manuela Moro.....	25
Un devoto.....	10
D. Santos Jiménez.....	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas de Peñaranda.....	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda.....	5
El dueño de la zapatería «El Gallo».....	5
Una señora que no da su nombre.....	10
Un señor que oculta su nombre.....	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo.....	5
D. José Antonio Vicente.....	2
D. Manuel Gómez.....	3
D. José Casimiro Miguel Juanes.....	2
Una viuda.....	1
Una devota.....	1
D.ª Clementina Vicente de Jiménez.....	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés.....	50
D. Cayetano Polo.....	1
D. Rafael Salinero, de Macotera.....	3
Un estudiante.....	2
Centro Eclesiástico.....	41
D. Andrés Pérez Cardenal... D. Julián Luengo, encargado de las bodegas de Villar... Emiliana Moriñigo, criada de servicio.....	25
Señorita Manuela Alonso...	1
D. Marcelino García Hernández, secretario de Aldeaseca de Alba.....	1
Doña Paulina Moriñigo....	1
Suma, pesetas....	7.898

Ha donado doña Eugenia Hernández Onís, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de materiales para las obras.

Los hermanos don Pedro, don Antonio, don Julián y doña Remedios Guevara, de Galisancho, han donado una campana para el futuro templo.

## Homenaje al obispo

El día 24, en la Clerecia, organizados por la Asociación Católica de la Mujer, se celebrarán diversos actos de despedida al excelentísimo Prelado.

A las ocho, misa de comunión general que distribuirá el obispo, y a las cinco y media sermón por el reverendo P. Arturo Aparicio y solemne reserva, dando la bendición el Prelado.

## Una rectificación.

Días pasados publicábamos la noticia, tomada de la Sección Administrativa de primera Enseñanza, de que había sido sobreseido el expediente formado a la maestra de Pereña.

Ayer recibimos una atenta carta en la que se nos ruega la rectificación de dicha noticia, ya que de las visitas giradas por el inspector a la escuela que dirige doña Josefa Vicente Gorjón, ésta sólo ha obtenido, en compensación a sus esfuerzos por la cultura patria, votos de gracias.

Queda complacida doña Josefa Vicente Gorjón.

## En el Asilo de la Vega

En la mañana de ayer, el excelentísimo señor Obispo doctor don Julián de Diego y García Alcolea, celebró el santo sacrificio de la misa en el Asilo de la Vega distribuyendo la sagrada comunión a todos los asilados, que agradecieron esta atención del doctor Alcolea.

## Para hoy

Viernes, 22 febrero.—San Pascasio, obispo.

El día dura diez horas y cincuenta y nueve minutos.

### Cultos:

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

Esclavas.—A las ocho y media, misa.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

**Efemérides.** — 1813. — Las Cortes de Cádiz decretan la abolición de la Inquisición en España.

### Una copla:

A servir al rey me voy con intención de volver; como te encuentre casada, de tu sangre he de beber.

## Predicción astrológica. Aptitudes administrativas.

### Plato del día:

Salmonetes empapelados. Después de sazonados se envuelven en papel de estraza bien engrasado. Se ponen al horno, mejor sobre la placa; cuando hayan pasado se sirven con una salsa preparada con caldo de puchero, piñones machacados un poco de tomate.

### Una anécdota:

En época de quintas presentándose al reconocimiento un mozo manco.

—Creo que no tendré necesidad de desnudarme—exclama.

—Sí, señor; desnúdese usted.

—¿Para qué?

—Es preciso averiguar si tiene usted oculta entre sus ropas la mano que le falta.

### Un refrán:

En salud se cura el sabio.

**Tenels, agricultores, un perfecto derecho a que os sirvan los abonos puros en peso y calidad. Tomad muestras en la estación y, al análisis.**

**TARJETERO SALMANTINO**  
Guía Industrial y comercial  
Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10  
Inserción diaria..... 15

ARMERIA.—VENTA DE ARMAS A PLAZO GUARNICIONERIA

**PABLO GARCIA**  
Plaza Mayor, 43.

**Imprenta - Librería Cervantes**  
EVARISTO VIÑUELA  
Dr. Riesco, 12 y 14

**PIANOS**, autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.  
Casa DE-BERNARDI  
Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca

**CALZADOS DEMETRIO**  
Ex-dependiente de «La Revoltosa», PRECIOS SIN COMPETENCIA  
No confundirse: RUA, 1

Doctor Gómez Díaz  
Oculista  
Doctor Riesco, 38

**Digestol BULLO**  
Ulceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol.  
FARMACIA, SAN PABLO, 3

**LA SELECCION**  
Imprenta y fábrica de bolsas de papel, confecciona toda clase de impresos en varios colores. La única casa que fabrica bolsas sin carga de barita.  
Padilleros, 4, frente al garage Giménez

**CRISTINO ROMERO**  
Almacén de Paquetería y Meacería  
DEPOSITO PAPEL DE FUMAR

**Gran Bar Salmantino**  
Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y soleras andaluces de las mejores marcas.  
Calle Azafraán, núm. 2, junto al Teatro Lope

**Garage Internacional**  
de AGUSTIN ALONSO  
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Pasos de recambio para el Ford.  
Paseo de Canalejas, núm. 1.  
Teléfono, 341.

**ADRIAN IGLESIAS**  
MUEBLES  
ZAMORA, 27

**TARJETERO SALMANTINO**  
Guía profesional de Salamanca  
Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10  
Inserción diaria..... 15

**Coches de alquiler**  
Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—d

**Señora:**  
Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta?  
Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.  
Nota.—Se contestan consultas por correo, Girando sello. Dirigir la correspondencia a neva PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Zamora, 1.—Salamanca. d

**Gran tienda de Fumistería**  
DE PERRETTA  
Pidan presupuestos para calefacciones y cocinas, con termostato, los mejores y más baratos.  
Plaza de San Juan de Sahagún, 2. d

**Sebastián Rodríguez Sendino**  
Isla de la Rúa, 2.

**EL ANTIGUO PRECIO FIJO**  
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.  
Precios sin competencia d

**RAMON SANCHEZ**  
Carnicería y salchichería.—Especialidad en clase de embutidos, jamones y tocino del Doctor Riesco, 25 d

**EMILIANO FOTOGRAFO**  
Prior, 3. d

**ACADEMIA DEL CARMEN**  
Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquigrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Instituto. Director Hernández Contreras. Doctor Riesco, número 52. d

**Gran Bar «ARMUNES**  
Félix Carbajosa Rico  
Doctor Riesco, 31 y 33 d

### Audiencia pública

#### Causa por lesiones

En la mañana del 23 de julio último, sobre las cinco de la misma, en terreno del término de Sieteiglesias de Tormes, trabáronse de palabras Serafina Sánchez Mateos, su hijo Valeriano S. Polo y Agustín García Tejedor, por si correspondía a éste apacentar una pira de cerdos que custodiaba en el lugar en que se hallaban, dándole al primero varios golpes con una cayada en la espalda y codo del brazo izquierdo, que tardaron en curar un día, y al percibirse de tal agresión Diego García Sánchez, que se encontraba poco distante de donde ocurrían estos hechos, acudió para apaciguar la reyerta y al reprenderles al Serafín y al susodicho procesado, por maltratar al anciano Agustín, aquél le sujetó por los brazos dándole entonces el padre de este con la indicada cayada un golpe en la región occipital, en su parte media superior, que tardó en curar diez días en términos legales y procesado le fracturó por completo la tercera falange del dedo meñique de la mano derecha; fractura que tardó en curar con asistencia facultativa y sin dejarle deformidad, ni inutilidad, veinticuatro días.

El fiscal apreció en los hechos la existencia de un delito de lesiones y dos faltas no incidentales contra personas.

Pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El defensor señor Arias negó que los hechos ocurriesen como los relató el fiscal y alegó la existencia de legítima defensa.

### Dr. Domínguez.

Especialista de la garganta nariz y oídos.

Doctor Rlesco, 38.

## TEATROS LA SIN VENTURA

MODERNO

Hoy, estreno de «La Sin Ventura»

La interesante novela de Carrero (El Caballero Audaz), ha sido supremamente adaptada a la pantalla, y este popular teatro, en exclusiva, estrenará hoy viernes la primera época de la reina del film, que tiene, la película, cerca de 6.000 metros, siendo su coste tan enorme dada la lujosísima presentación de sus escenas, que en su proyección se aprecia el derroche de los 600.000 francos que costó el filmarla.

Sus exteriores están hechos en Madrid, Córdoba, Ronda, etcétera, donde reaparecen los lugares más pintorescos de España.

Los interiores en el estudio de Levensky, París; en ella intervienen cerca de 3.000 personas.

Además se estrenará la graciosa película cómica en dos partes, titulada «Tortolín», cronista.

### Las oposiciones a Escuelas nacionales

Vicenta Fuentes Garrote, 41,5 puntos.

Dolores Gallego de la Rosa, 32,8.

Ana García Aguilar, 44,3.

Amalia García Blanco, 39,1.

Sofía García Casar, 44,3.

Teresa García Castro, 34,2.

Etelvina García Delgado, 46,7.

Andrés García Lago, 31,0.

Abelardo García Ramos, 40,4.

José García Redondo, 36,5.

Francisco García Sánchez, 40,8.

Manuel García Sánchez, 46,8.

Manuel García Sánchez y Sánchez, 40,8.

Celso García Santamaría, 38,0.

Manuel García Sayagués, 47,5.

(Vida de una pecadora irredenta, por «El Caballero Audaz»)



En París, en la casa Pathé Frères, se presentó ante un selecto público, compuesto por directores de periódico, críticos, literatos y artistas franceses, la primera banda de la «film» «La sin ventura», sacada de la célebre novela española, escrita por «El Caballero Audaz».

Cuando todos los invitados esperaban una españolada de toros, majos y flamencas, se encontraron con la agradable sorpresa de que «La sin ventura» es el poema de una pobre mujer pecadora y fatalmente, sin redención.

El calvario ejemplar de «Ambarina», interpretado por mademoiselle Legrand—juzgada por los franceses como la mujer más bonita de París—entusiasmo a los espectadores, hasta el punto de, en paisajes impresionados en Andalucía y escenas de honda emoción, pedir que volvieran a ser pasados por la pantalla.

La novela es bien conocida en España; los artistas franceses la han seguido paso a paso en todos los lugares—Madrid, Córdoba, Granada, Ronda y París—en donde se desarrolla la vida de la protagonista.

Lo que más interesó a los franceses fué la originalidad y emoción del argumento y la esplendidez con que se ha hecho la película, sin escatimar ningún detalle, hasta el punto de que el «metteur en scène» que la casa Aubert había calculado para esta cinta era de 300.000 francos, y al liquidar ha resultado de coste cerca de los 600.000. Solamente para el pasaje del dancing, se ha hecho una decoración lujosísima, en cuyo centro hay una piscina de 12 metros cuadrados por 6 de profundidad, y en la cual fueron impresionadas las célebres nadadoras del Casino de París. Así periódicos franceses como el «Bou Soir» y «L'Intransigeant», han tenido que reconocer que esta película es lo más fastuoso que se ha hecho en París.

Este caso de Mágdaia, la divina pecadora, ennoblecida por el amor a un Dios ha tentado a todos los novelistas.

«La sin ventura» es la «vida de una pecadora irredenta»... Es la vida de una mujer para el amor fraguada y que el Destino arrastra al dolor supremo... No es posible pasar por sus páginas sin que se sienta en las pupilas el ardor irreprimible de las lágrimas...

La novela no es el caso excepcional que se fragua en la imaginación del escritor, pero tiene un valor universal, porque está tejida con pasiones humanas, con sentimientos que hacen vibrar todas las corazonas.

Con «La bien pagada» y «La sin ventura», El Caballero Audaz ha sabido romper la tradición de mediocridad, ha conquistado al gran público, ha logrado que sus novelas sean solicitadas para el «film» a precios fabulosos... y ese «pecado» de gallardía artísti-

ca, que al honrarle como escritor honra también a su patria, no se le perdonará aquí fácilmente, como no se le ha perdonado aún a Blasco Ibáñez su consagración mundial.

El éxito de «La sin ventura» fué aún más rotundo que el de «La bien pagada». Por esta causa no podía estar esta novela ajena al medio de difusión moderno, que es hoy privativo de las obras

interesantes del mundo entero.

...Y mientras tanto, El Caballero Audaz, en la plenitud de su talento creador, absorbe la actualidad literaria con «El jefe político», la mejor novela de estos tiempos.

o o

Auguramos a la simpática empresa del Moderno llenos completos en ambas secciones, y las iremos a que continúen proyectando películas de la valía de «La sin ventura», que hoy será proyectada en dicho teatro.

JUDEX

### Desde Vitigudino

Ha fallecido en esta villa de Vitigudino la religiosa salesiana Sor María del Rosario Alorso.

Su muerte ha sido muy sentida, recibiendo su madre y demás hermanos sinceras y numerosas significaciones de pésame.

A ellas también unimos la nuestra, cariñosa y expresiva, a toda su familia y muy especialmente a mi querido amigo Eugenio Reberado.

### La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE

### - PEREZ Y PARADINAS -

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

### LOS QUE MAS BARATO VENDEN



### CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

### GRAN HOTEL SUIZO ZAMORA

Excelentes habitaciones con calefacción central.--Cuarto de baño.--Servicio de Restaurant.--Automóvil en la estación.

### Gran s lechichería al por mayor y menor

DE

### VALERIANO FERNANDEZ

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

Pesetas.	EMBUtidos AÑEJOS	Pesetas.
Lomos frescos y adobados, kilo.....	Jamón del país, extra, escogido, kilo.....	16,00
Costillas, ídem, ídem...	Chorizo extra, cular....	8,00
Tocino fresco y salado...	Longaniza ancha, extra..	6,00
Manteca extra, derretida.	Longaniza estrecha, extra	5 00
Salchichas extra.....	Longaniza especial para el cocido, sólo de carne de cerdo.....	4,00
Longaniza estrecha, sólo de cerdo, muy seca...	Longaniza de bofes, especial para el cocido....	2,00
Ídem oreada.....		
Chorizo cular extra oreado.....	<b>AÑEJOS</b>	
Salchichón extra.....	Jamones del país, por piezas, escogidos y al corte, tocino, espinazos, pernicotes de tocino, huesos de caña, puente y paletas, etc.	
Longaniza bofes, seca...		
Magro de cerdo, escogido		
Juegos de pies y sueltos.		

Al por mayor, consulte precios.—Exportación a provincias.

### HIJO DE ARSENI0 ANDRES

ALMACEN DE FERRETERIA

HERRAMIENTAS. BATERIA DE COCINA, CERRAJERIA, CLAVAZON, TORNILLERIA, ESPINO ARTIFICIAL, ETC.

Pérez Pujol, 3.

Salamanca.

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## El general Saro informó ante el Supremo defendiendo a Cavalcanti

El escrito de defensa es una elocuente apología de Cavalcanti.-El fiscal pide seis años y medio de prisión.-La nota del Directorio clausurando el Ateneo y desterrando a Unamuno y a Soriano.-En el Ateneo se instala la Asamblea permanente de la producción.-Ateneistas detenidos.-Ha muerto Mateo Inurria.-Reunión del Directorio.-Sigue el temporal de nieves.

### IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 21.—12 noche.

La nieve nos ha tenido incomunicados durante dos días con nuestros lectores. Empezó a caer nieve sobre Madrid en la mañana del sábado y aún no ha parado. Vamos, pues, a tener una semana de nieve. Y nos daremos por contentos con que no sea un mes.

Acaso por esto todas las noticias se reciben con frialdad. Ayer Primo de Rivera facilitó una extensa nota en la que, tras volver a ocuparse para sincerarse—cosa que realmente no necesitaba—del famoso asunto de su volante al juez del Congreso, nos dió las noticias de clausura del Ateneo y destierros que ustedes conocerán ya, y que anticipé ayer en un telefonema. En el Ateneo se instalará la Asamblea permanente de la producción.

La vista de la causa por el convoy a Tizza es lo que motiva mayores comentarios. El general Saro ha leído hoy un brillante informe de defensa. No se puede negar al general defensor—sin que esto signifique la emisión de juicio alguno sobre la labor del Supremo—el acierto de señalar cómo ama el pueblo español las gallardías. Es cosa que pertenece a nuestro espíritu. Por eso, Cavalcanti, con o sin proceso, es una figura popular.

VERGARA

### Lotería Nacional

El sorteo de ayer

Gordo, 25.273 Linares.  
Segundo, 27.100 Granada.  
Tercero, 14.268 Madrid-Jerez.  
Cuarto, 29.513 Madrid Campillo.

Quintos

22.975 Salamanca 6.227 27.111  
2.541 20.387 10.475 12.340  
21.647 6.748 21.298 29.249

Premiados en Salamanca con 500 pesetas

818	816	1.154	2.063
2.784	2.786	3.888	4.073
5.090	5.035	5.210	5.608
6.102	6.011	8.632	9.830
10.887	12.861	13.930	16.076
16.237	16.263	24.118	27.456
28.387			

### La Real orden contra Unamuno

MADRID, 21.

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden:  
«El excelentísimo señor jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, me comunica la siguiente Real orden:

Ilustrísimo señor:  
Acordado por el Directorio militar el destierro a Fuerteventura (Canarias) de don Miguel de Unamuno y Jugo, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Que el referido señor cese en los cargos de vicerrector de la Universidad de Salamanca y decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la misma.

Segundo. Que quede suspendido de empleo y sueldo en

el de catedrático de la expresada Universidad.

Lo que traslado a usía para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a usía muchos años.

Madrid, 20 de febrero de 1924.—El subsecretario de Instrucción Pública, Leaniz.

Señor ordenador de Pagos por Obligaciones de este Ministerio».

### El viaje de Unamuno

Se aguardaba en el rápido de Irún la llegada a Madrid del señor Unamuno. A la hora que telegrafio no ha llegado por el temporal. Se afirma que se encuentra en Medina.

Si llega esta noche marchará mañana a Cádiz en el rápido de Andalucía.

### Tres procesos

Para el día 5 de marzo y siguientes ha señalado la Audiencia de Madrid la vista de tres causas que se siguen contra el señor Unamuno por delitos contra la forma de Gobierno.

### Rodrigo Soriano sale de Madrid

A las ocho y media, en el expreso de Andalucía, ha salido de Madrid el ex diputado republicano Rodrigo Soriano, que marcha por disposición del Directorio desterrado a Fuerteventura.

La causa del destierro es el discurso que Rodrigo Soriano pronunció el domingo último en el Ateneo.

### Bastos, absuelto

La «Gaceta» publica una Real orden de la Presidencia en la que después de un preámbulo muy laudatorio para el director de la Tabacalera señor Bastos, se desestima la denuncia que contra el mismo presentó el ex diputado albista don Juan March.

### Próxima combinación militar

Por cumplir la edad reglamentaria ha pasado a la primera reserva el teniente general don Alberto de Borbón, duque de Santa Elena, capitán general de las Islas Canarias.

A consecuencia de esto en breve se hará una combinación de altos mandos militares.

### Visitas al rey

El rey despachó esta mañana con el jefe del Gobierno y luego recibió al conde Juan de Viñé, al obispo de Sabria (Hungria), que iba acompañado del conde Pedro Herdady.

Al obispo de Tuy, preconizado arzobispo de Santiago, al obispo de Jaca, al señor Frutos Valiente, al exdiputado don Alfonso Higuero, al que acompañaba una comisión de Trujillo, que se interesa por la construcción del puente sobre el Tajo y el ferrocarril de enlace con Portugal y a otras varias personas.

### La causa por el convoy de Tizza

Ha continuado hoy la vista de la causa por el convoy a Tizza, en el que se formula acusación contra los generales Cavalcanti y Tuero y los coroneles Lacanal y Sirvent.

El fiscal emplea un largo rato en la lectura del rollo, que como se ha publicado en los periódicos, se escucha con poco interés por el numeroso público que asiste a la vista. Sostiene el fiscal que Cavalcanti compartía el mando y la responsabilidad con el alto comisario y que es, con los jefes de columna, responsable de la lista de desaparecidos por el abandono en que quedaron los batallones en la retirada.

Considera a los procesados incurso en la responsabilidad que señala el artículo 265 y pide que le sea impuesta a los generales Cavalcanti y Tuero la pena de seis años y medio de prisión, y pérdida de empleo a los coroneles Lacanal y Sirvent.

Se suspende la vista a las dos de la tarde; se reanuda a las cuatro, empezando el general Saro la lectura del escrito de defensa.

Hace un gran elogio de la figura militar del marqués de Cavalcanti. Ensalza a los soldados

españoles, aunque dice que la recluta forzosa hace que no exista la capacidad individual precisa en las tropas.

Estima que el Alto Comisario depositó su confianza en el general Cavalcanti para que planease la operación como conocedor del terreno. El general Tuero telegrafió dando cuenta de la superioridad del enemigo por encontrarse bien parapetado. Si Cavalcanti en aquel momento hubiera recusado al general Tuero, se le habría acusado de ligereza por tratarse de un general designado por el Gobierno.

Sostiene que la operación estuvo perfectamente planeada y estudia minuciosamente la forma en que se movieron las tropas.

En párrafos elocuentes refiere el rasgo heroico del general Cavalcanti, sosteniendo que fué necesario para vencer una situación angustiosa, dando el ejemplo, no como un oficial que quiere probar su valor sino como un jefe que siente pesar sobre él el sagrado cometido de salvar el honor de las armas.

Sostiene que el espíritu de Cavalcanti evitó los daños que se hubieren derivado de la ruptura del cerco de Tizza.

Para probar este aserto, se remite a las declaraciones prestadas en el expediente instruido a instancia del Comisario Superior para que se le concediese la Laureada a Cavalcanti; cita el telegrama que el Presidente del Tribunal Supremo dirigió al general Cavalcanti felicitándole por su conducta y glorificándole de haberle tenido a sus órdenes; lee una expresiva

### TEATRO BRETON - Empresa Méndez

Hoy, viernes, a las SEIS Y MEDIA y a las DIEZ Y CUARTO

Cuarta y última jornada de

## ROGER LA HONTE

Mañana, sábado, ¡¡enorme acontecimiento!!

## LOS MISTERIOS DE PARIS

Según la popular y universal novela de Eugenio Sué.

## NOVIAS

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

## CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 .. SALAMANCA

## CASA LAPORTA

ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

TEATRO MODERNO

# LA SIN VENTURA

HOY, viernes, 22

carta dirigida al procesado por el fiscal del Supremo y firmada cariñosamente: Pepe García Moreno, felicitándole por el gesto oportuno y preciso que le supo realizar.

El Presidente interrumpe al defensor diciéndole:

Ruego a la defensa que suprima apreciaciones de actos personales del fiscal que en aquella época pudo formar juicio que después del conocimiento del expediente ha desvirtuado.

El general Saro.—Yo no tengo interés en afirmar; sólo persigo informar a la Sala. Si he causado alguna molestia al fiscal, desde ahora mismo quedan retirados los conceptos que puedan haberle molestado.

El fiscal pide la palabra y el presidente dice que ante las manifestaciones del general Saro cree que debe intervenir, pues no es momento para entablar diálogos.

El fiscal, general García Moreno.—El deseo es el evitar toda nebulosa. Agradezco al presidente sus manifestaciones y estimo que el defensor debe exponer cuanto crea oportuno para juzgar la conducta del fiscal.

Continúa el defensor, y afirma que la conducta de Cavalcanti se justifica por el informe relativo al estado de las tropas.

A las seis y media se suspende la causa diez minutos para que descanse el defensor.

Reanudada la vista continúa el general Saro relatando la forma en que se efectuó el replie-

gue. Afirma que apenas terminada la intervención personal y directa de Cavalcanti, éste dejó encomendada la dirección al general Tuero con objeto de no relajar la disciplina frente al enemigo.

Bosqueja la figura militar de Cavalcanti y dice que aunque el fiscal haya acumulado cargos contra el acusado, son infundados e injustos. Con fehacientes pruebas que he rebatido estas tardes en el largo escrito leído, cargos que no puede aceptar el Supremo, compuesto por maestros en el arte y la filosofía de la guerra.

Al influjo de las gallardías vive y late el alma de España. La desconfianza en la Justicia sería abismo abierto en el camino de alentadoras esperanzas de que la nación está poseída y apagaría el estímulo de que los soldados bravos, abnegados y capaces, como Cavalcanti, necesitan, no para cumplir su deber, pero sí para sostener con amor su fe y su entusiasmo en los momentos críticos en que pueden proyectarse sombras sobre el honor del Ejército y la honra de España. Invoca la justicia para Ca-

valcanti y dice que no en balde el culto ferviente del país le ha colocado en el santuario de sus afectos más envidiables.

## Defensa del general Tuero

A las ocho terminó el general Saro y empezó la defensa del general Tuero, de la que estuvo encargado el coronel Ruiz Fornells.

Hizo mención de la historia militar del general Tuero que se ofreció voluntario en Cuba y en Marruecos y se sorprende que a los cuarenta años de vida militar pueda ser acusado de negligencia.

Se refiere a la opinión de los jefes de los cuerpos y a los de la Comandancia y considera que Tuero no cometió ninguna falta.

Critica con argumentos militares la forma de efectuar los convoyes en Marruecos.

A las nueve y cuarto se levantó la sesión para reanudarla mañana, a las diez y media de la misma.

## La nota del Gobierno clausurando el Ateneo y desterrando a Unamuno y a Soriano

Aunque la nota que transmi-

to a continuación se publicó ayer, como las dificultades de comunicación creadas por el temporal hacen que el lector la desconozca, la incorporamos a las noticias de hoy.

La nota es muy extensa y tiene una referencia a la recomendación que se dijo había formulado el jefe del Gobierno para la libertad de una señorita detenida por tráfico de cocaína.

La parte referente al Ateneo y a los destierros, dice así: «El Gobierno ha resuelto clausurar el Ateneo de Madrid, destituir de su puesto y cátedra a don Miguel de Unamuno y desterrarle, así como a don Rodrigo Soriano.

La primera medida esta fundada en la contumacia y tenacidad con que la citada sociedad, separándose de sus fines y aun contra la voluntad de gran número de sus socios, viene dedicándose a hacer política estridente y perturbadora.

La segunda en que no es tolerable que un catedrático, ausentándose constantemente de su cátedra y fuera de su misión ande haciendo propaganda disolvente y desacreditando de continuo a los repre-

sentantes del Poder y al propio soberano que tan benévola y noble acogida le dispensó en su Palacio.

Las otras dos medidas serán aplicadas a cuantos sin templanza ni razón se dediquen a soliviantar pasiones y a propagar calumnias, pues el Gobierno está decidido a gobernar y cree que gobernar es esto. Otra cosa sería dejar caer en la abyección al Poder público.

Se refiere luego la nota al incidente de la detención antes mencionada y sigue luego:

El Gobierno ha resuelto incautarse en forma del Ateneo e instalar en él la Nueva Asamblea de Producción para lo que venía encontrando algunas dificultades que así quedan resueltas.

## La clausura del Ateneo

Ayer al mediodía, el inspector general de Seguridad se dirigió al Ateneo con objeto de incautarse del edificio.

No se encontraba en el local más que el conserje, por lo que fué avisado el presidente don Armando Palacios Valdés quien llegó una hora más tarde.

Palacio Valdés hizo entrega

EL COCHE NUMERO 13

FOLLETIN DE «LA VOZ DE CASTILLA» 689

apoyarse para pedir la revisión del proceso. Ahora sepárenos hasta mañana.

—Pero el herido no puede quedar solo—dijo Pedro Lorient.

—Yo me quedaré con él toda la noche—dijo Renato.

—Bien, lo acepto; mañana temprano vendré con una enfermera que no se separará de él.

—Y al hablar así Esteban examinaba por última vez al herido.

—Duerme—dijo—; pero la fiebre no tardará en declararse, mañana me dará usted cuenta exacta de cuanto haya observado.

Y de pués de estrecharse mutuamente la mano, los dos amigos se separaron. Esteban y su tío volvieron a reunirse al coche número 13, en el que subieron para ir cada cual a su morada.

A las nueve de la mañana, Esteban volvió a presentarse acompañado de una mujer anciana, a la que encargó el cuidado del enfermo, examinó a éste nuevamente, y dijo:

—Ti no sobreviene ningún accidente inesperado, creo responder de su vida.

Renato se negó a descansar como le aconsejaba el doctor, subió a su improvisada habitación de la calle Vincent para lavarse y mudarse de ropa, y después, con Esteban, dirigióse al pabellón de la calle de la Universidad.

La huérfana no había dormido; inquieta por la partida de sus amigos, les esperaba con impaciencia, y cuando le dijeron lo que ocurría exclamó:

—¡Ah! ¡bien había yo adivinado en ese hombre a uno de los asesinos!

—Si, por eso su acusación es de gran valor, y como Federico Berard y la señora Dick Thorn han cometido nuevos crímenes con la esperanza de borrar los antiguos, han destruído la prescripción y serán castigados por la ley.

—Van ustedes a proceder contra ellos, ¿no es cierto?

—Sí, en cuanto «Juan Jueves» y usted estén restable-

—¿San Marcelo, número 17? Ahí he llevado yo estas noches a un hombre viejo, a to, seco...

—Ese, ese...

—Entonces conozco el pájaro, y conozco su jaula.

—¡Ah, la luz se hará!—exclamó Renato con vehemencia, y continuó dirigiéndose a «Juan Jueves»:

—Ahora necesito saber dónde has puesto los papeles robados a la inglesa.

XLVIII

«Juan Jueves» miró asombrado a su interlocutor, y balbuceó:

—¡Papeles! Querrás decir billetes.

—No, papeles importantes; las pruebas del crimen, indudablemente.

—No había más que billetes.

—Has buscado mal. ¿Dónde está la cartera?

—Ahí, en mi peludo, sobre la cama.

Renato registró todos los bolsillos del paletó.

—¡Nada! ¡nada!—exclamaba con desesperación—, ¡le han muerto por robarle los papeles! ¡miserables!

«Juan Jueves» exhaló un suspiro y perdió el conocimiento.

—¡Dios abandona nuestra causa!—exclamó Renato con desaliento—. Esos papeles que estaban ya en nuestras manos... ¡Doctor! ¡doctor! le entrego a usted este hombre; de su vida dependen la felicidad y el honor de Berta. ¡Haga usted un milagro y sálvele!

—Trataré de ello; pero es necesario ir a la botica más próxima; necesito ciertos medicamentos para aplicarlos sobre la herida. Usted irá, ¿no es cierto?

—Sí, sí; escriba, escriba usted.

Y al buscar sobre la mesa papel y tintero para la receta, vió el escrito que había dejado el duque sobre la mesa; le tomó, recorrió con la vista su contenido, y dijo:

—¡Los miserables piensan en todo! Gracias a esta de-

del edificio en forma legal y el inspector general de Seguridad cerró las puertas y situó a la entrada una pareja de guardias con la orden de que no permitiera la entrada a ninguna persona excepto las que viven en el Ateneo.

Seguirán abiertas la Biblioteca y las clases.

En la oficina de información se ha manifestado a la prensa que a pesar de la clausura del Ateneo y de su incautación por el Gobierno, seguirá abierta la Biblioteca, continuarán las clases y no se interrumpirán las funciones de las dependencias de carácter puramente cultural.

**Ateneistas detenidos**

En el café del Prado han sido detenidos esta tarde varios ateneistas que se habían reunido para ir a despedir a Rodrigo Soriano.

Se desconocen los nombres y el número de los detenidos.

**Muerte de Mateo Inurria**

En su hotel de Chamartín de la Rosa, ha fallecido hoy el escultor cordobés Mateo Inurria.

Su muerte ha causado profundo sentimiento en los centros literarios y artísticos.

En la penúltima exposición nacional se concedió a Inurria la Medalla de Honor por su estatua ecuestre del Gran Capitán.

Los periódicos publican esta noche sentidas necrologías.

**Reunión del Directorio**

La reunión de hoy del Direc-

torio duró dos horas. Asistieron a ella el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido y el director de Comunicaciones coronel Tafur.

El general Vallespinosa recibió a los periodistas y les dijo que se había aprobado un decreto sobre los médicos directores de balnearios y reformando el régimen higiénico de estos establecimientos.

Se habían aprobado también un proyecto de la Dirección general de Sanidad civil, la propuesta del director de Comunicaciones del personal que ha de asistir al Congreso de la Unión postal universal que se celebrará en Stokolmo, otro decreto para la realización de obras en la casa de Correos de Lérida y expedientes de Hacienda y de Gracia y Justicia.

Al terminar la reunión del Directorio, el presidente marchó para asistir a una comida que se ha celebrado esta noche en la Legación del Brasil.

**Tuna universitaria**

En la Presidencia estuvo esta noche la Estudiantina Universitaria madrileña, formada por cuarenta alumnos, que acompañada por los catedráticos De Budn y Fons, devolverá la lista que el año pasado hizo la Tuna Universitaria de Coimbra.

Efectuarán el siguiente viaje: Madrid, Sevilla, Cáceres, Lisboa, Coimbra, Oporto, Santiago y posiblemente Salamanca.

El sábado recibirá el rey a estos estudiantes y mañana se-

rán obsequiados en la Legación de Portugal.

No recibió el presidente a los universitarios por la suspensión de audiencias.

Fueron recibidos por el general Navarro, quien pronunció frases de aliento y ensalzó los propósitos de los estudiantes.

**El temporal**

Esta mañana volvió a nevar copiosamente sobre Madrid, interrumpiéndose casi en absoluto el tráfico de tracción animal.

Al medio día la nieve se convirtió en lluvia y el frío intensísimo heló la nieve y el agua depositadas en las calles, que quedaron intransitables.

El personal de limpieza trabajó activamente para que no se interrumpiera el tráfico en el centro.

Esta mañana dejaron de llegar varios trenes por no haberles dejado avanzar la nieve. Salieron máquinas exloradoras que lograron establecer las comunicaciones, excepto en la línea de Segovia.

El tren de socorro que marchó a Cañada a causa del descarrilamiento ocurrido, logró dejar expedita la vía.

**Las reformas en la enseñanza**

La Prensa comenta las reformas en la segunda enseñanza que está aprobando el Consejo de Instrucción Pública.

Los nuevos planes del Bachillerato son abrumadores, pues constará de siete años y en el

cuarto se cursarán quince asignaturas.

**Homenaje al doctor Pagés**

En el Hospital militar de urgencia se ha verificado a las cuatro de la tarde el acto de descubrir la lápida homenaje a la memoria al doctor Pagés.

Asistió al acto la reina Cristina.

**El cañonero «Canalejas»**

En el «Diario Oficial del mi-

nisterio de Marina» publica un Real orden denegando a la constructora Naval de Cartagena el plazo de ampliación pedido para entregar el cañonero «Canalejas».

Se aplicará la sanción que señala la escritura y la multa de 4.000 pesetas por cada mes que se retrase la entrega del cañonero que debió quedar entregado el día 3 de noviembre.

**EXCELSIOR**

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365

**LABRADORES**

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Tiene su representación en esta provincia, en cuya capital cuenta con grandes existencias de NITRATO y demás primeras materias para la agricultura.

Martín González Fuentes, Avenida de Mirat, 49 SALAMANCA

**Lea usted LA VOZ**

claración, esperaban dormir tranquilos; pero, ¿cómo han podido imitar la letra de «Juan Jueves»?

Nuestros lectores saben ya que Thefer tenía en su poder la carta dirigida a Renato por «Juan Jueves» y entregada por la portera de la plaza Real.

Escribióse la receta, y el mismo Renato fué a la botica, volviendo poco después con los medicamentos necesarios. El médico le hizo ya en regla la primera cura al herido, y «Juan Jueves», cuando volvió en sí, exclamó:

—¡Sálveme usted, doctor! ¡Sálveme, por piedad!

—Haré lo posible; de usted depende la felicidad y el honor de una joven a quien amo.

—¿De una joven?

—Sí—murmuró entonces Renato con energía—, por el crimen del puente de Neuilly, un hombre fué juzgado y ejecutado injustamente; la familia de esta víctima ha vivido entre privaciones y amarguras, hoy sólo queda su hija y a su hija tú la conoces; es Berta.

—¡Berta!—dijo «Juan Jueves» estremeciéndose.

—¡Si, Berta, a quien los mismos asesinos tuyos han arrastrado a una emboscada horrorosa; Berta, a quien hemos salvado de la muerte, y que cuenta con tigo para rehabilitar la memoria de su padre!

Gruesas lágrimas rodaban por las mejillas del bandido.

—¡Lo juro! Yo acusaré a los que cometieron el crimen acusándome yo mismo; yo repararé, en parte, el mal que he hecho.

—En nombre de Berta, yo acepto su juramento; pero, siquiere usted vivir, no hable ya más; beba una cucharada de este líquido y duerma—dijo el doctor.

«Juan Jueves» bebió la cucharada y trató de descansar.

—Ahora, tío—dijo el joven médico—, ¿está usted seguro de conocer a Federico Berard?

—Ya lo creo; si es el que yo digo, le he llevado dos veces a la calle de la Universidad.

—¡Iba solo?

—Una vez, sí; la otra, con un mozo alto y robusto que «cargué» en la calle de Luis Felipe; os mostraré también la casa.

—Si, sí, esos hombres son, sin duda, los que buscamos.

—¿Y el niño, señor Lorient? Díganos de él cuanto sepa—dijo Renato.

—Lo que tengo que decir es poca cosa. Conducía yo a un transeunte que me había tomado hasta Courbevoie; era una noche de perros, y a unos cien metros del puente de Neuilly, uno de mis caballos cayó rompiendo la lanza; el hombre que me había tomado, tuvo que marcharse a pie, y cuando levantado mi caballo y mal repuesto el percance volvía lentamente a Paris, oí llorar al chico; me bajé, le recogí y, por un momento, me ocurrió la idea de adoptarle, pero ya tenía a mi sobrino Esteban, y para un hombre solo era bastante: entonces fui al asilo y le dejé en el torno.

—¿Y no sabe usted si vive?

Pedro Lorient hizo un gesto negativo.

—Pues es necesario que se informe usted, tío, porque de tal manera se encadenan los sucesos, que acaso hallaremos a los padres de ese niño.

—Bien—preguntaré.

—Y ahora, ¿que hacemos?—dijo Renato—, ¿damos parte a la policía del atentado cometido contra «Juan Jueves»?

—No—dijo vivamente Esteban—; es necesario que los autores del crimen sigan en completa confianza de que la policía no ha hallado aquí más que un suicida. Dentro de dos o tres días, cuando el pobre diablo esté en estado de sufrir un largo interrogatorio, un amigo mío se encargará de formular, en nombre de Berta, la rehabilitación... Ya se puede usted figurar de quién habló, Renato; del que nos ha ofrecido un asilo para nuestra querida huérfana.

—¿Enrique de La Tour Vandieu?

—El mismo. Ya ha leído la causa, cree en la inocencia del ajusticiado, y únicamente necesita una prueba en que

# ECOS DE LA PROVINCIA ::

## Desde Iruelos.

### Cosas de una aldea.

Aldea oscura, triste, solitaria, con pesares que nacen de tu oscurantismo, de tus malas vías de comunicación, de tu dudosa administración, sal a la luz llena del sano oxígeno que la naturaleza no te niega y comenta tu vida en las columnas de LA VOZ DE CASTILLA y en toda la provincia y fuera de ella, sabrán lo que pasa y te compadecerán al ver que las leyes no rigen más que merced al caciquismo y compadres, a pesar de las múltiples y acertadas disposiciones que el digno Directorio ha dictado, comenta tu vida y dí con dignidad y respeto al ilustrísimo señor delegado gubernativo de este distrito (Ledesma), que estamos faltos de su misión, ya que padecemos un Ayuntamiento con largas cuentas que saldar con la administración, porque no ha imperado nunca más que la política corruptora, que tenía por base los mayores abusos, sueldos ilegales, prebendas a los amigos de cierta categoría social, cesión ilegal de varias parcelas de terrenos en la vía pública, autorización para podar árboles que mitigaban en parte la carencia absoluta de higiene, ya que están situados entre la igle-

sia, cementerio y escuela, distante los tres unos 30 o 35 metros no más, testigos de la cruenta vida, dignos a su vez de tantos respetos como el de Guernica, con un Ayuntamiento, en la actualidad, compuesto por varios analfabetos y por hombres desde sesenta a ochenta años, que con una excepción entre ellos, son de intachable conducta, pero sin instrucción para desempeñar bien su cometido, prueba fehaciente de que la administración de este pueblo quiere seguir en las tinieblas más densas, sin otros derroteros que servir a una causa, no de justicia sino de... compadres y con otras cosas que quedan para si nos llega el alto honor de vernos en presencia del señor delegado, hago punto final para pasar a otro más importante, ya que sólo hablamos de un presupuesto también de aldea.

Hace años que por los antecedentes de los que nos gobiernan en esta localidad se compró una cabida de terrenos equivalentes a 316 hectáreas del monte de este pueblo que figuraba en el catálogo de los de esta provincia con el número ciento cuarenta y seis, caso este que dió lugar a apropiarse indebidamente de 800 hectáreas que contenía y contiene este monte. Dicha compra-

## LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey.

Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA  
Rúa, 58 :— Teléfono, 370.  
**SALAMANCA**

## GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

**SALAMANCA**

**DR. QUINTANA**

MEDICO DENTISTA

GARCIA BARRADO, NUM. 24

venta fué anulada por Real orden de 15 de noviembre de 1873 y merced a la política que murió el 13 de septiembre próximo pasado no se ha dado cumplimiento a dicha Real orden y abusivamente viene en posesión de las 800 hectáreas, facilitando la emigración como lo ha hecho ya un 50 por 100 de este sufrido vecindario y sin consentir más aprovechamientos que con los ganados de estos detentadores y después de una continua lucha entre ricos y pobres como aquí decimos, procesos, juicios de faltas, actos de conciliación y todas las leyes en su actuación y de una comunicación de la Administración provincial de propiedades, fechada en mayo de 1903 y dirigida a esta Alcaldía para que se encargara de la custodia de expresado monte y notificada a los infractores que cesarán en su posesión nada se ha hecho y uno y otro sigue sin cumplimentar, creyendo los perjudicados que ya no solo la política, sino otra cosa más vil la que paraliza estos hechos, razones por las que lo tienen en manos del actual Gobierno en espera de que llegue la hora de la justicia.

En relación con lo expuesto y al practicarse el avance catastral, de Rústica en este pueblo

ante el perito geómetra don Manuel Sánchez y Sánchez, se formuló una protesta de la cual levantó un acta que autorizaron con sus firmas y recogió el citado perito, la cual creemos que no llegó a su destino cuando nada se ha dicho a los reclamantes, ni siquiera una mala ratificación de dicho acto, cosas que por quien corresponda esperamos que en breve se pondrán en claro; y si la justicia no llega exclamaremos ante nuestra resignación lo que el poeta: «Dios lo ha querido así, bendito seas; y hasta otra, lector».

El corresponsal.

Iruelos de Mesón Nuevo y febrero de 1924.

### Restaurant y pastelería

## Viuda de Fraile

Servicio a la carta: Cubiertos especiales de tres platos con langosta, 4 pesetas; idem tres platos, sin langosta 3,50; idem dos platos, 3 pesetas. Todos los días variada lista de platos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Se admiten abonos. Abierto hasta las doce de la noche.

Corrillo, 12. :— Teléfono 406.  
**SALAMANCA**

EL COCHE NUMERO 13

FOLLETTIN DE LA «VOZ DE CASTILLA» 693

—¿Por qué dentro de tres días?

—Es una última precaución. Mañana salgo para Marsella, y desde allí enviaré un parte a mi hijo anunciándole mi llegada. De esta manera mi ausencia no será puesta en duda.

—Muy bien calculado; pero después que esté usted en su palacio, tendremos necesidad de seguir viéndole, y no creo prudente presentarme allí.

—Nos veremos en esta casa.

—¿Piensa usted conservarla? ¿No teme que alguien le espíe?

—No. Usted se quedará con las llaves, y cuando venga yo a verle saldré de la mía por el pabellón de la calle de la Universidad.

En este instante los dos hombres se estremecieron; un campanillazo acababa de oírse en la puerta del jardín.

—¿Quién puede ser?—interrogó Thefer.

—No puede ser más que Claudia—exclamó Jorge.

Era ella, en efecto, y Jorge abrió la puerta.

—Muy bien venida—le dijo—; ahora mismo me disponía a ir a su casa. Tengo muchas cosas que decirle.

—Yo también necesitaba verle,

—Pues bien, venga usted, Thefer está aquí.

La ex cortesana penetró en la casa y el inspector se inclinó ante ella.

—¿Tiene usted algo agradable que comunicarme?—dijo al ver su risueña expresión.

—Es lo más grato que usted se puede figurar: «Juan Jueves» ha muerto.

Los ojos de Claudia animáronse.

—¿Y ha recogido usted los papeles que me ha robado?

—Desgraciadamente no hemos dado con ellos, quizás los ha destruido; pero, aun suponiendo que existan, no tienen sentido más que para él; seguramente ha destruido la cartera, sin descubrir el bolsillo secreto en que estaban los papeles.

cidos: hasta entonces les dejaremos dormir en una seguridad mentida, y el abogado, con su acusación, se encargará de darles la voz de alarma.

—De aquí a entonces—continuó el médico—, yo alegraré mi contingente de pruebas.

—¿Usted?

—Indudablemente; la casualidad me ha confiado a una loca, cuyas palabras incoherentes me parecen muy significativas.

—¿Una loca?—repitió Berta—. ¿Quizá la que yo vi en casa de Renato la noche que me arriesgué a tanto por recoger los documentos?

—¿Se llama Ester Derieux?—interrogó el mecánico.

—La misma. Creo haberle devuelto la razón.

—¿Y cree usted que está relacionada también con el misterioso drama que costó la vida al padre de Berta?

—Sí, creo que ha sido otra de las víctimas. El nombre de Brunoy, que repite incesantemente, la época en que se volvió loca, su misma condición de presa e incomunicada en un hospital, me demuestran que está perseguida por sus mismos enemigos.

—¿No dice usted que ya no está loca? ¿Por qué no le pregunta?

—Porque la prueba me lo prohíbe; podría comprometerme la operación, de la que he salido bien, a Dios gracias; pero el momento se acerca en que Ester me revelará su pasado.

—¿Y si entretanto se nos escapara Federico Berard?—preguntó Berta.

—Nunca menos que ahora en que se cree tranquilo con la muerte de usted y con la de «Juan Jueves»... Dejémosle vivir tranquilo, y así será más terrible su despertar.

—¿Y ese niño mezclado en todos esos crímenes?

—Mi tío ha quedado en preguntar si ese niño vive; pero para nosotros es de un interés secundario.

DE FUENTES DE OÑORO

## Respuesta obligada

Firme en mi propósito, he dejado transcurrir algunos meses sin dedicarme directamente en nada que tenga relación con la depuración que se está llevando a cabo en este municipio, y digo algunos meses puesto que no lo he hecho desde noviembre.

Sin embargo, el autor de «Una Aclaración», La Administración en Fuentes de Oñoro, artículo que publicó LA VOZ DE CASTILLA, me obliga a dirigirme a él por medio de estas columnas, para decirle que no es lo mismo un comentario que una reproducción de cuanto públicamente nos manifiesta el señor delegado gubernativo.

En mi crónica del día 6 de los corrientes, que es a la que usted alude, sólo hago reproducir las palabras dichas a todo el pueblo congregado en el local de la escuela de niños por el digno delegado.

De todos los muchos datos que en su crónica cita, y que creo sin duda me parece muy conveniente siga usted orientando la opinión, puesto que como usted dice, esta necesita oír las dos partes, y creo que ella sola es la que puede sentenciar, no usted ni yo.

Por eso, señor Ferreira, creo necesario que usted que los conoce y tiene motivos para ello, siga la campaña iniciada en la seguridad de que le ayudaremos haciendo públicas muchas cosas que ignoramos, orientando con ello a la opinión a juzgar a las personas con estricta «justicia».

También soy de la opinión de usted (y en algo teníamos que estar de acuerdo, quizás en muchas cosas) respecto de la fecha en que data el caciquismo y aun creo (a pesar de no existir yo entonces), que es aún más remota de la que usted mismo cita.

A los lectores pido perdón por tener que repetir algunas de las cosas que citaba en mi crónica del día 23 de octubre del pasado año, como contestación al señor Ferreira, y en las que entre otras decía:

1.º Que no estaba ni está en mi ánimo dirigirme directa ni indirectamente a ninguna de las personas a quienes puedan perjudicar mis declaraciones.

2.º Que los informes de que me valgo para fundamento de mis crónicas, han sido del dominio público confirmados oficialmente en el Ayuntamiento y hasta quizás por otras personas, cosa que yo creo que no tiene importancia, porque si no ¿podría yo adivinarlos?...

3.º Que aunque soy corresponsal de LA VOZ DE CASTILLA, no dependo más que de mi propia voluntad, incluyendo la

### Los exquisitos vinos

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se expenden exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probadlos y os convencereis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

### CAFES TOSTADOS



#### ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE-AROMA : : : CONCENTRADO : : : TORREFACTOS

### ¡¡EMPRESARIOS!!

Se venden dos instalaciones de cine completas y muy económicas.

Marcas «Ertel» y otro «Gau-mont»; referencias: Teatro Moderno. Salamanca

### - Venta de fincas -

En Fregeneda, de la propiedad de doña Emilia Madurga, se venden fincas juntas y separadas. Para informes, en Fregeneda, don Eustaquio Madurga y en Salamanca en el restorán de la señora viuda de Fraile, Corriño, 12. 8-5

de mi señor padre, que es la mía, y que si escribo en este diario, es en servicio de mi Patria y de mi pueblo.

4.º Que por lo mismo no abrigo el deseo de obtener un cargo tan honorabilísimo como lo es el de reporter, que es, en último caso, un recurso para los que no podemos aspirar al cargo de secretario de un Ayuntamiento.

Y quiero hacer constar que es verdad, y del dominio público, cuanto usted refiere del ex alcalde señor Martín Villalpando, el que durante su actuación ha reportado algunas mejoras a nuestro pueblo.

Como dudo que puede ser verdad su alusión, de que sólo se ha oído a unos cuantos vecinos de ésta, los cuales obran con mala intención y fines particulares ¿porqué no nos ayuda usted a desenmascararlos?... Esto en el caso de que existan tales más-caras.

El pasado sábado fué leída la primera amonestación de la bella señorita Anita Die go, con el joven C. Cuadrado.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de marzo.

De tan fausto acto daré cuenta oportunamente a los lectores.

Para terminar la carrera de Aduanas que, lleva ya muy ade-

lantada, salió para Madrid días pasados mi amigo don Antonio García Gómez.

Suerte y aprovechamiento en el curso le deseo.

Por el Juzgado de instrucción del partido se siguen practicando diligencias, conducentes a la causa que se sigue por irregularidades en nuestro Municipio.

Como aún no se ha hecho público nada relacionado con esta causa, no puedo comunicar por hoy nada nuevo a los lectores.

Jugando con otros pequeños, tuvo la mala fortuna de sufrir una lesión en un brazo el hijo de mi distinguido amigo don Francisco Castillo, niño de 9 años, José Castillo.

Celebramos la mejoría del contusionado.

G. G. y G.

Fuentes de Oñoro, 15-II-924.

### SE VENDEN

dos casas, una en la Plaza Mayor, número 5, y otra en la calle Doctor Riesco, número 45, triplicado. Para informes, Mannel Peix, Almacén de Maderas, y Ceferino Pérez, pastelería Calle Zamora.

### Dr. Muelledes

Jefe del Dispensario antivenero. Sífilis, piel y urinarias. LIBREROS, 16

### XLIX

Renato y Esteban creían con razón que Federico Berard estaba tranquilo, suponiéndose ya al abrigo de todo peligro.

Thefer participaba de su confianza, porque aunque la justicia no admitiese como posible el suicidio de «Juan Jueves», no se preocuparía mucho por la muerte de un criminal semejante.

Al día siguiente de la noche del crimen estuvo con el oído atento en la prefectura, y a nadie oyó hablar de tal suceso. Pensó por un instante acercarse a casa de «Juan Jueves», pero el miedo le alejaba de allí.

En la prefectura, en cambio, continuaban ocupándose con interés del asunto del coche número 13 y de la desaparición de Plantade, sin que los hilos de aquella tenebrosa intriga, enredados por una mano hábil, consiguiesen desenredarse.

Fué a buscar al duque, al que halló más alegre y animoso que de costumbre; parecía haber rejuvenecido: la huella de sus angustias habíase casi borrado.

—Le aguardaba—dijo a su cómplice—. ¿Ha ido usted a la prefectura?

—De allí vengo

—¿Y nada se ha descubierto?

—Nada; las tirieblas más espesas envuelven el asunto del coche; creo que podemos estar completamente tranquilos.

—¿Y el otro asunto?

—¿De «Juan Jueves»?

—Sí.

—Nada; en ése verán menos aún que en el otro. Los amigos de «La Bola Negra», que eran los que sin duda llamaban a la puerta, volverían tranquilamente a proseguir

su cena. No se descubrirá el cadáver hasta dentro de algunos días, y entonces todo el mundo creará en un suicidio.

—¿Está usted seguro?

—Enteramente.

—Yo lo he creído también como usted, pero, después de reflexionar mucho, no lo creo.

—¿Por qué?

—¿Qué medio ha empleado usted para obligar a «Juan Jueves» a volver precipitadamente a su casa?

—Un recado importante de Renato Moulin, para lo cual he imitado la letra del mecánico.

—Pues bien, ese billete, si se encuentra, demuestra que había un plan fraguado contra él.

El inspector de policía frunció el ceño.

—¡Diablo!—exclamó—. Olvidé decirle que lo primero que debía usted hacer era apoderarse de ese papel.

—Y lo hubiera hecho así al hallarlo, pero ya le he dicho que registré inútilmente to dos sus bolsillos.

—Tal vez lo había perdido en «La Bola Negra».

—¡He ahí un contratiempo desagradable!

—No lo crea. Si se halla esa carta, casi... casi ayudará a nuestra invención.

—¿Cómo?

—Nada más fácil... La carta está firmada por Renato Moulin y a él se acusará de haber atraído a una celda para asesinarle.

—Sí, pero si se halla ausente de París demostrará fácilmente su inocencia.

—Pues bien, entonces el negocio adquirirá el mismo carácter misterioso que el del coche número 13; el único que podía acusarnos era «Juan Jueves», y ha muerto.

—Sí, y antes de morir me ha reconocido. «¡El hombre del puente de Neuilly!»—exclamó al caer.

—Dejemos ya eso. Venía a tomar órdenes y a saber lo que ha decidido usted.

—No teniendo ya nada que temer, pienso volver a mi casa dentro de dos o tres días.

HACIENDO PATRIA

## UNA INDUSTRIA NUEVA

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA.

Distinguido señor mío:

Sin tener el honor de conocerle, me dirijo a sus bondades. Perdóneme. Ha sido inmensa la satisfacción que me ha causado la lectura del artículo de fondo que, con la firma «Claro Abanades» aparece en su diario, elevando a altura inmerecida la labor que vengo realizando por amor a nuestra España y a nuestro Rey.

Mi excelente amigo el cultísimo general Gómez Núñez, «estrella de primera magnitud» en nuestra Corporación Artillera, en nuestro Ejército y en nuestra Nación, cuya amistad de grado íntimo, tanto me alimenta y me honra, hubo de mostrarme el número aludido del diario de su digna dirección, y aparte del no merecido aplauso que me dedica, y que agradezco con toda el alma, me satisfago en expresar que está tan magistralmente sintetizada, la expansión de su autor, expansión patriótica y optimista, que en armonía con sus manifestaciones, el rumbo que lleva el fomento de la riqueza nacional lo lleva en gran parte la incesante labor del general Gómez Núñez, a quien trato de ayudar con todas mis fuerzas y todos mis entusiasmos.

He tenido la inmensa fortuna, que agradezco al Altísimo muy de corazón, que aceptase tan ilustre general la presidencia del Comité que se constituyó para llevar a práctica realización mi

idea original, publicada en el Memorial de Artillería de septiembre del año 1922.

Con su férrea voluntad, su amor al trabajo por el engrandecimiento de España, su competencia harto acreditada en un indefinido conjunto de trabajos valiosísimos, y su mentalidad, se va encauzando la marcha, el desarrollo de los trabajos de preparación, difíciles, tanto más difíciles cuanto mayores son los motivos de la importancia de toda empresa, al tener que estar batiéndonos en constante lucha con la cierta condición humana que no cesa de oponerse al paso de estas cosas tan beneficiosas; y creyendo ofrecer a nuestro Soberano y a nuestra Nación una ocasión de enriquecimiento y de beneficio grande a la economía nacional y a su defensa la solución de un problema grande y patriótico, me complazco en anunciarle que ese proyecto a que alude el artículo del señor Abanades, que debe ser un gran español y un culto patriota, va aproximándose al punto de su culminación, gracias a Dios.

Pretendemos ofrecer en un lugar adecuado de Andalucía, en localidad que cumpla con las mejores condiciones para ello, una industria nueva en España de la que ha de depender la vida nacional; pretendimos beneficiar nuestros propios minerales de toda clase de metales, abarcando con ello la utilización de nuestros carbones a fines de satisfacer necesidades que demanda la agricultura, la minería, los ferrocarriles, las construcciones navales de guerra y mercantes y la defensa nacional, y la queremos realizar de un modo racionalmente

progresivo con una iniciación reducida que permita ir constantemente ensanchando y creciendo hasta llegar a la total ejecución del proyecto grande.

Mucho siento haber distraído su atención con estas exposiciones que brotan tan espontánea y vigorosamente que cuesta contenerlas, y aprovecha gustoso esta ocasión de ofrecerme a usted, quedando suyo aifmo. digno servidor q. b. s. m.

César SERRANO.

## La higiene en las escuelas

III

También sería digno de alabar que a las instrucciones higiénicas añadiera el maestro la lectura de aforismos, preceptos y reglas de urbanidad y cortesía, que completarán la educación social de sus discípulos; empero, nada de esto llegará a conseguir, aunque mucho se esmere, si los padres echan por tierra tan buenos trabajos, ya porque sean apáticos, o les enseñan otra conducta viendo en las propias y ajenas casas malos ejemplos.

El niño debe estar bajo la mirada vigilante del profesor y hasta donde alcance fuera de la escuela; sólo esta dirección sabia y experta había de influir en los hábitos, sentimientos y acciones de aquél: así es como se formarían hombres instruidos, virtuosos y sanos y la nueva generación sería modelo acabado de cultura y gloria de su siglo. Es muy triste ver ordinariamente lo contrario; apena el ánimo oír cuán pervertido está el sentido moral, cuán frecuente es la transgresión de las leyes divinas y humanas, y la santificación que se va haciendo del abuso y del vicio por la misma sociedad, ya se trate de cabezas encanecidas, ya de los mismos imberbes. ¿Qué importa se lleve a cabo por el Magisterio la admirable construcción y ornamentación del edificio humano, si la sociedad, como viento devastador, se destruye hasta en sus cimientos?

¡Esta, que debiera ser la más interesada en coadyuvar a tal fin, no hace grata ni fácil la tarea que el maestro echa sobre sí, y que de tanta responsabilidad le rodea! Pero el laborioso y honrado, el digno e inteligente funcionario, aunque no vea sus esperanzas cumplidas; aunque el fruto de sus afanes no sea tan exquisito como desearse, se lamentará si de lo exiguo de sus esfuerzos, pero su alma se inundará de satisfacción por el sudor empleado; continuará impertérrito en su puesto de honor, defenderá en cuanto de él dependa los perniciosos efectos funestísimos de este envenenamiento y ponzoña social, y en todo caso siempre ostentará un nombre sin mancha, una reputación acrisolada y una conciencia tranquila que Dios, Justo Remunerador que no falta, premiará con un algo feliz, muy por encima de los hombres y de los tiempos.

José Collantes Rivero.

Teléfono de LA VOZ, 372.

## Una joven apuñalada

A las once de la noche del miércoles ocurrió un suceso que hasta ahora aparece envuelto en el mayor misterio.

Según manifestaciones del sereno Andrés Carnicero, al ir a entrar a su casa de la calle de la Palma, esquina a la calle de la Cruz, la joven Lorenza Rodríguez, fué agredida por un desconocido que la causó una herida de arma blanca de tres centímetros de profundidad en el pecho derecho.

El sereno, que no presencié la agresión, al oír los gritos de auxilio de la joven se personó en el lugar del suceso en compañía del guardia municipal Antonio Santos.

Como la joven Lorenza quedase sin conocimiento, entre el sereno, el guardia municipal y algunos transeúntes, fué trasladada a su domicilio, prestándole inmediatamente los primeros auxilios el médico de guardia de la Casa de Socorro, que calificó su estado de pronóstico reservado.

Lorenza aún no ha podido prestar declaración por el estado de postración en que se halla, ignorándose por lo tanto quién sea el agresor.

## Primer C. N. de Educación Católica

Datos que la entidad expositora deberá remitir al Comité organizador de la Exposición, calle Fernánflor, 4.

- 1.º Nombre de la entidad expositora....
- 2.º Dirección postal....
- 3.º Enseñanza que envíe....
- 4.º Secciones a que tomará parte....
  - a.) Primera enseñanza....
  - b.) Bachillerato....
  - c.) Enseñanza profesional....
  - d.) Enseñanza superior....
  - e.) Organización y metodología....
- 5.º Naturaleza de los objetos que presenta:
  - Fotografías.
  - Estadísticas.
  - Tareas escolares.
  - Trabajos de taller.
  - Labores femeninas.
  - Trabajos manuales.
  - Material escolar.
- 6.º Superficie que aproximadamente necesitará en metros cuadrados de pared.
- 7.º O metros cuadrados de piso....

Por la Comisión,  
ANTONIO B. MADRID

## BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

## Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

## NOVELTY

CAFE-RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con crocassan y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

## La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles de FRANCISCO DE ANTA

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios.

Quedó instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

## MARAVILLAS DE BRETON

«LA DOLORES», «LA VERBENA DE LA PALOMA», «PANADEROS»

ESTAS SON LAS OBRAS DEL INMORTAL MAESTRO IMPRESIONADAS EN DISCOS

DE GRAMOFONO

AUDICION Y VENTA:

**Miguel Santos Baz**

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19-Salamanca

## Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y

D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA

Noche: A LAS SIETE

# Los hechos comprueban la supremacía de

# STUDEBAKER

Los comentarios y el reto que nos vimos obligados a publicar para responder de algún modo a la insidiosa campaña realizada contra STUDEBAKER con motivo del resultado de la carrera en el Autódromo de Sitges, no han tenido otra contestación que la que a continuación copiamos:

**AVISO:** Por única vez esta representación participa a quien pueda interesarle que no va a caer en la candidez de que se aproveche otra marca del renombre alcanzado por el automóvil Buick, concediendo una beligerancia para el logro de la cual precisa, ante todo, a quien desee obtenerla, batir los records de aquél e igualarle en modernidad y progreso mecánico.

De acuerdo con el adagio: «A enemigo que huye, puente de plata», nada diríamos si en el AVISO que comentamos no se tendiera a restarnos importancia **NEGANDONOS BELIGERANCIA**. No parece razonable tan arrogante actitud precisamente cuando el coche Buick que corrió en el Autódromo, ha sido descalificado.

El automóvil **STUDEBAKER** es el resultado en 72 años de experiencia fabril de la fábrica más importante del mundo en automóviles de seis cilindros.

Por su alta calidad y sus muchas ventajas, **STUDEBAKER** se impone. En poco más de 18 meses ha conseguido imponerse en Barcelona, en donde se ha llegado en algunos meses, según estadísticas oficiales, a registrarse en proporción de cinco Studebaker por un Buick, y en las demás ciudades españolas va adquiriendo rápidamente la preponderancia que merece, apesar de tener que competir con marcas que desde hace ocho años son intensamente propagadas.

No queremos restar importancia a los records Buick que cita su Agente general, pero se la daremos mayor cuando, en vez de ser de **SEGUNDOS** o **MINUTOS**, sean de **HORAS** o **DIAS**, base de nuestro **RETO**.

La **BELIGERANCIA** la da quien puede, y a **STUDEBAKER** se la han dado los millares de automovilistas que lo poseen y que no se cansan de afirmar que «**NINGUNO DA MAYOR SATISFACCION**».

## STUDEBAKER

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA

Stevenson, Romagosa y C.<sup>ía</sup>

Calle Valencia, 295.-BARCELONA

Representante para la provincia de Salamanca:

**AGUSTIN ALONSO SANCHEZ**

**PASEO DE CANALEJAS, 1.**

**GARAGE INTERNACIONAL**

# EL conejo

(CUENTO)

Pasaba por la calle el tío que los vende, y gritaba:—¡El conejo!—y después de cinco minutos de reposo, gritaba otra vez:—¡El conejo de monte!

Y Sebastián, acurrucado entre las sábanas de la cama, en el Hotel Inglés, no podía dormir y renegaba del vendedor ambulante que le quitaba el sueño.

Sebastián se acostaba a las cinco de la mañana, hora en que salía del Casino, o de la Peña, después de haber dejado todo lo que llevaba encima.

Así es que cuando, a las nueve de la mañana, oía el agudo acento de la voz del tío, de despertaba y le echaba todas las maldiciones posibles.

Y el otro sin dejar de gritar: ¡El conejo! ¡Maldito seas tú y tus conejos!—repetía Sebastián dando vueltas en la cama, desvelado y nervioso.

Una noche, es decir, una mañana, en que Sebastián, vicioso empedernido, se retiró cuando ya las buñoleras, los carros de la basura, los empleados de comercio y los primeros tranvías andaban por las calles, se encontró de manos a boca a la entrada de la calle del Lobo antigua y ahora de Echegaray, con el vendedor. Iba gritando éste la mercancía y Sebastián se acercó con él y le dijo:

—¡Hombre, usted no se puede figurar lo que me molesta usted con sus gritos todas las mañanas! ¡El vendedor se le quedó mi-

rando y se echó a reír a carcajadas!

—¡También es casualidad!—exclamó.—Lo mismo me decía la señora de ahí al lado.

—¿Una señora?

—Sí, señor, una vecina de enfrente, decía que la incomodaba lo que yo vendo; ¡y usted comprenderá que yo no voy a dejar de vender porque ustedes duerman!

—Es verdad.

—Pero usted debía de hacer lo que hizo él.

—¿Y qué hizo?

—Se comprometió a comprarme un conejo con tal de que yo no lo pregonara.

—¡Ya!

—Y aunque usted no lo crea, desde aquel día, todo le salió bien.

—¿Eh?

—¡Los jugadores son todos iguales! No hizo más que oír palabras Sebastián, y ya empezó a pensar en que si los conejos traerían o no la suerte.

—¿De modo, dijo, que a la señora esa le cambió la fortuna?

—¡Que si le cambió! Estaba más tronada que arpa vieja y le salió uno que la puso más maja que a una reina. En fin, con decirle a usted que hoy arrastra coche...

Y como final de esta revelación, el hombre, echó a andar gritando:

—¡El conejo!

—¡Oiga usted!—gritó Sebastián.—Venga usted acá; vamos a hacer el mismo trato.

—Sí, señor, como usted quiera.

—Le compro a usted un conejo por día y usted se calla.

—¡Convenido!

—Déjese los al portero del hotel, que él se los pagará!

—Muy bien.

—¿Cree usted sinceramente que dan suerte?

—¡Ya lo verá usted!

—¡Pues deme usted ya uno!

—¡Ahí lo tiene usted!

Sebastián pagó su conejo de monte, se subió con él a su cuarto, y se acostó. A partir de aquel día, el conejero pasó todas las mañanas sin gritar y depositó uno de aquellos animalitos en la portería del hotel.

Sebastián comenzó por acariciar la piel del animalito. Después, cuando salía para ir al Casino, se llevaba una oreja, o el rabo, o una pata, y la frotaba en el fondo del bolsillo cada vez que en el «baccara» le tocaba la carta. La predicción del vendedor no resultaba ni poco ni mucho. El primer día, Sebastián perdió mil pesetas. El segundo día, mil quinientas. El tercero, dos mil. De nada servía llevarse como «fetiche» patas y orejas y rabos.

¡Nada! Y como no podía ver al verdedor, porque a la hora en que éste salía a la calle Sebastián dormía rendido por las emociones del juego, no sabía qué hacer, si dar al portero la orden de que no comprase más conejos en lo sucesivo o esperar a que le tocara un conejo verdaderamente milagroso.

Ya un día, como era jugador de sangre, y por consiguiente supersticioso, se dijo:

—No hay duda, esto debe consistir en que me llevo partes se-

paradas del cuerpo del animal. Hay que llevarlo entero.

Precisamente cuando se hacía estas reflexiones, vió salir de su casa a la vecina y montar en su coche propio, tan elegante, tan lujosa... Y recordaba haberla visto seis meses antes, tan pobre y tan olvidada... Sebastián cogió el conejo del día, lo envolvió en un papel y se fué al Casino con él. Esperó impaciente la hora de apertura del «baccara», tomó un asiento, se colocó el animalito debajo de la silla; y cuando le llegó su turno para tomar la carta, sacó el conejo y lo plantó violentamente sobre la mesa. Como aquella era una partida de amigos, la presentación del conejo cadáver produjo una explosión de risa.

—¡No, no reirse—dijo Sebastián—este es el de la suerte, y lo que me han ganado ustedes en ocho días, lo voy a recuperar ahora.

Y sin dar tiempo al banquero para ver sus cartas, volvió Sebastián las suyas y gritó con acento triunfante:

—¡Ocho!

Sonriendo tranquilamente volvió sus cartas el banquero y dijo:

—¡Nueve!

Carcajada general. Sebastián no se dió por vencido y a la mano de su vecino jugó dos mil pesetas. ¡Dos mil pesetas! Eran las postimerías de su dinero. Las

jugó teniendo la cabeza del animalito apretada entre las manos.

—Doy;—dijo el banquero.

—No;—respondió el punto.

Sebastián veía ya las dos mil pesetas ganadas, pero el banquero dijo:

—¡Sietel!

No tenía más que seis el vecino de Sebastián y las dos mil pesetas desaparecieron como las dos mil primeras. Entonces se estableció una lucha entre los puntos, el banquero y Sebastián. Los que perdían, lo atribuían al conejo, y acabaron por cogerlo del rabo y tirarlo por la ventana. Después de haber perdido diez mil pesetas que le quedaban, y que constituían el resto de fortuna, Sebastián salió del Casino a las ocho de la mañana, loco, trastornado, sin saber lo que le pasaba... Y al entrar por la calle del Lobo, oyó al hombre aquel que venía en dirección contraria a la suya, y que al verle no se privó de gritarle como antaño:

—¡El conejo!

—¡Bribón! ¡Infame!—gritó Sebastián,—¿no decías que con él iba a ganar el oro y el moro, y que la vecina había hecho su suerte?

A esto salió la vecina al balcón, envuelta en una linda bata de encajes, y le gritó:

—¡Pero, señor mío... usted... es hombre!

Eusebio BLASCO

Zapatería de moda

## - EL GALLO -

CALZADO DE LUJO

La casa preferida por las personas inteligentes y de buen gusto. Esta casa ha montado una sección de calzado de lujo verdaderamente económico. Antes de comprar visiten esta casa y se convencerán. VEANSE PRECIOS EN LOS ESCAPARATES

### CASA EL GALLO

Dr. Riesco, 3 — Salamanca.

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ GARDENAL

Plaza de la Libertad, 1

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

### Ofertas y demandas

Se vende barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano. Tejares.

SE VENDE una potra caramela; de edad, cinco años; pelo del tron, e hija del caballo tron, del Estado. Para tratar, con Cristóbal Lorenzo, en Topas. 10 7

**Importante Sociedad**  
precisa Organizador Gerente para Sucursal que proyecta instalar en Salamanca, sueldo inicial 4.000 pesetas anuales, mas importantes comisiones superiores sueldo Necesario garantía metálica o papel del Estado 20.000 pesetas. Dirijanse, Apartado Correos 982, Madrid,

SE ARRIENDA un nuevo y bonito salón para baile. Para informes, en el merendero de La Bombilla.

PERDIDA de una moneda de oro de las llamadas Isabelinas, de 25 pesetas, en forma de dije, con cadena.

Por ser recuerdo de familia se agradecerá a la persona que la haya encontrado la presente en esta Administración, donde se gratificará. 5-3

SE ARRIENDA el piso principal de la calle del Prior números 9 y 11 (antes Club Salmantino), en inmejorables condiciones para oficinas, clínica o industria. Para informes en el segundo piso de la misma casa. 8-3

FARMACIA en capital con Universidad, sitio céntrico, se cedería en buenas condiciones. Informará: Director de «La Voz de Castilla».

SE NECESITA guarda ganadero para Pedrosillo el Ralo. Para informes, dirigirse al señor presidente del gremio de labradores, en dicho pueblo.

## Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de don Blas Sánchez.

### San Justo, 20.-SALAMANCA

30-



*Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa BAJA RUIZ-Quintana. ¡Acabáramos, hombre! Habéis dicho antes Bazar-Médico-Ortopédico, Perfumería, &c.*

## P A G I N A T A U R I N A

### COMO VA NUESTRO CONCURSO

Nuestro concurso sigue dando que hacer. No tenemos un sólo minuto sin un boletín de votación. A la hora de adjudicar premios vamos a necesitar al señor Rey Pastor en clase de primer matemático de España. Menos mal que clasificamos los boletines como si fueran monedas de cinco duros, cada una de un cuño distinto.

Algunos de los votantes expresan además juicios suyos respecto a lo que debemos hacer para que los premios no se los lleven los que estén en el secreto de la combinación. Desechen temores, voten y vivan tranquilos. El día 10 de Abril no hay nadie en el mundo capaz de dar hecho el cartel entero de nuestras ferias, distribuidos los toreros y las ganaderías, incluso para la corrida de San Mateo. Si hay algún boletín que acierte con el cartel completo, es por inspiración divina, no por obra y gracia de los empresarios.

Lo otro, lo de pronosticar en conjunto los toreros y los toros es cosa fácil, con y sin datos de la Unión Popular. No hay más que recordar lo ocurrido la feria anterior; pensar un ratito qué toreros y qué toros hay disponibles y con cartel, y casi se acierta. Pero de eso hay cientos y cientos de votos. Claro está que ésta facilidad del cálculo no reza con los que votan a Juan Belmonte, a Sánchez Mejías, a Dominguín, etc., etc. Esos son humoristas que pierden el tiempo lo que no es perder gran cosa, si se tiene en cuenta la temperatura.

Poco ha variado el orden de votación con respecto a la semana última, pero ha variado unas migajas.

He aquí el orden de los toreros:

Maera sigue en el primer puesto, Algabeno ha vuelto al segundo, Chicuelo ha conquistado el tercero y Nacional ha retrocedido hasta el cuarto. Villalta sigue en quinto lugar, Gitanillo en el sexto, Barajas en el séptimo, Fuentes Bejarano en el octavo, La Rosa ha conquistado el noveno y Marcial Lalanda ha vuelto al décimo.

Siguen Valencia, Marquez, Paradas, Olmos, Montes, Posadas, Pablo Lalanda, Saleri, Manuel Belmonte, Joseito, Zurito, Carnicerito, Morenito, Dominguito-Zapaterito, Gaona, Silveti, Amorós, Antonio Sánchez, Méndez, Freg, Rafael el Gallo, Gavira, Nacional I, Félix Merino, Ginesillo y Facutadas.

El orden de las ganaderías es como sigue:

Veragua, Antonio Pérez, Miura y López Chaves, Murube, Terrones, Saltillo, Parlade, Coquilla y Santa Coloma.

Esos son los diez primeros puestos. Siguen:

Tejadillo, Vicente Martínez, Argimiro Pérez Taberbero, Angoso, Pablo Romero, Clairac, Abaserrada, Trespalacios, Palha, Alipio Pérez, Buenabarba, Villar, Aleas, Graciliano Pérez, Albarrán, Esteban Hernández, Concha y Sierra, Villagodio, Anastasio Martín, Murga, Rincón y Guadalupe.

Siguen creciendo las votaciones de Cañero y las favorables a la corrida concurso de la tierra.

También hay votantes para una corrida concurso de ocho toros, cuatro de la tierra y cuatro andaluces.

### Informaciones de Madrid

#### Otra dilación

El temporal de lluvias y nieves, que ha sucedido de una manera brusca e inopinada a los apacibles días, de temperatura agradable que veníamos disfrutando, ha obligado a la empresa madrileña a demorar la inauguración de la temporada taurina, que tenía proyectada para el domingo 17, y como el cariz del tiempo sigue siendo amenazador, es posible que tampoco se celebre el domingo venidero la novillada en preparación.

Por lo pronto se sabe que el representante de la empresa, que debía salir hoy para Salamanca, a adquirir ganado para varias corridas, ha demorado indefinidamente su viaje.

De no mejorar y afianzarse el buen tiempo, probablemente las novilladas en proyecto no comenzarán hasta el segundo domingo de marzo.

#### Beneficio del Gallo

Procedente de Venezuela ha llegado a España el diestro Machaquito de Sevilla, con objeto de adquirir y embarcar los seis toros que se han de lidiar en Caracas en la corrida a beneficio del Gallo.

Esta función celebrará el día 16 de marzo, y con el beneficiado alternarán el valiente y fino torero José Sánchez (Hipólito) y el precitado Machaquito de Sevilla.

A propósito de Hipólito, sabemos que ha sido escriturado para actuar en aquella plaza en cuatro corridas durante esta segunda temporada, y que a primeros de abril embarcará en La Guayra de regreso a España.

#### Gallito de Zafra

En una de las corridas de toros que celebrarán en Badajoz con motivo de la próxima feria, tomará la alternativa el valiente matador de novillos Angel Navas (Gallito de Zafra).

Hasta el mes de agosto tiene escrituradas como novillero bastantes corridas, de las que corresponden tres a Madrid, cuatro a Barcelona y otras a Tarragona, Bilbao y Albacete.

En la Plaza de Zaragoza, donde hay grandes deseos de verle, actuará también Gallito de Zafra en fecha próxima.

#### Joseito de Málaga

Noticias recibidas de Bogotá dan cuenta del resonante éxito alcanzado por Joseito de Málaga en aquella República, donde está



EMETERIO ARREBA

Nuevo novillero bilbaíno

Foto EMILIANO

realizando una brillante campaña artística.

Joseito, que el domingo último alternó con Saleri, regresará a España a fines de abril, una vez cumplidos sus compromisos con las empresas de Colombia, para atender a sus contratos de aquí, cuyo número se ha aumentado recientemente con dos corridas en la Plaza de Tarragona, dos en la de Nimes y otras dos en la de Bayona, alternando en una de estas con los valientes espadas Nacional II y José Sánchez (Hipólito).

#### Torero en filas

El excelente matador de novillos sevillano, Raimundo Tato, ha empezado a cumplir sus deberes militares, como soldado de cuota, en el regimiento de León, número 38, de guarnición en Madrid.

Permanecerá en filas hasta el mes de mayo, y después reanudará sus faenas taurómacas en diversas plazas de la región levantina, donde tiene conquistado un envidiable cartel.

#### Martínez, mejora

Manolo Martínez, el novillero valenciano, que se encuentra recluido en la clínica de La Salud, establecida en el Camino del Grao, de Valencia, donde recientemente fué operado de una úlcera en el estómago, sufrió hace unos días una agravación en su estado, que llegó a inspirar cuidados serios.

Por fortuna, las noticias últimas son más optimistas y hablan de la desaparición de la gravedad inminente, haciendo concebir a los médicos que le asisten esperanzas de una curación rápida y total.

La dolencia de Martínez hizo ya necesaria la intervención quirúrgica en tiempo pasado, siéndole practicada entonces una operación en el Hospital de Sevilla, con resultado satisfactorio; pero por lo visto el mal se reprodujo ahora, y ello ha determinado el tener que operarle de nuevo.

Muchas personas acuden a interesarse por su curación a la clínica La Salud, donde también se reciben frecuentemente cartas y telegramas inspirados en el mismo sentido.

#### Nicanor Villalta

De regreso de Salamanca, llegó a Madrid, donde ha permanecido unos días el diestro aragonés Nicanor Villalta.

Durante su estancia en ésta ha ultimado la formalización de contratos para diversas corridas, entre ellas la de Zaragoza, a beneficio de la Asociación de la Prensa de aquella capital, que se celebrará el día 6 del próximo abril, alternando el baturro con Maera y Algabeno en la lidia de seis toros de la ganadería de Aleas.

Frasquito Botella.

### NOTAS TAURINAS

Ipiña, Montero, Noaín y G. España, cuatro esperanzas del arte

Hemos sostenido un rato de charla con los jóvenes novilleros bilbaínos Jaime Noaín, Manuel Montero, Fernando G. España y Pedro Ipiña.

Por primera vez, estos futuros ases de la tauromaquia han visitado y demostrado su afición en las acreditadas ganaderías de ese campo charro.

Su arrojo, su valentía y su arte, nos han hecho creer, y así lo afirmamos, que sus ilusiones se han de ver confirmadas en un plazo breve.

En las tientas de los ganaderos señores Sánchez Rico, don Francisco Sanchez, de Coquilla, y en la del excelentísimo señor marqués de los Altares, donde tuvimos ocasión de verlos, presenciámos faenas que a veces no realizan los grandes maestros, las primeras figuras de nuestra fiesta nacional.

En ello no falta, como decimos antes, finura, arte, valentía, arrojo, serenidad. Pases de pecho, naturales, y por lo alto fueron dados con una precisión y elegancia tales que, ante los aplausos de los numerosos aficionados que presenciaban las primorosas faenas de estos jóvenes novilleros bilbaínos, hubieron de repetirlos en medio de una gran admiración y un gran entusiasmo. En la suerte de banderillas la faena realizada fué asombrosa; usaron banderillas de cinco a siete centímetros de largas, muy bien puestas al cambio y sin tener que ceder más que contado terreno—unos veinte centímetros—para que pasaran los bichos.

De Pedro Ipiña ¿qué decir sino que es el más valiente y el más artista?

Los que le vieron matar un novillo de la ganadería de la señora viuda de Ortega aseguran que tales faenas no son propias de un torero, de un aficionado con más o menos suerte y facultades, sino de un astro en ciernes.

Sirvan estas líneas de presentación al público aficionado salmantino.

Ipiña, Montero, Noaín y G. España, son, sin duda alguna, cuatro esperanzas del arte. Cuantas personas les han visto torear así lo aseguran y nosotros, siempre imparciales, opinamos justa y desinteresadamente; los jóvenes novilleros bilbaínos que mencionamos hoy en esta sección son cuatro esperanzas del arte.

Nuestro aserto no tardará mucho en quedar afirmado por los aficionados en cuanto publiquemos las contrataciones que tienen firmadas estos cuatro jóvenes para la temporada próxima a empezar.

#### Apoderamiento

El prestigioso periodista y apoderado taurino, don Eduardo Bermúdez, ha aceptado la representación del valiente novillero Mariano Crespo.

### Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bardos, núm. 1.

Teléfono de LA VOZ 372